

ТРОПОЮ СМЕЛЫХ

Село Тележиха. Широкие, прямые улицы вплотную подступают к подножию поросших лесом сопок. Почти у каждого дома — раскидистые ивы, тополя. Ничем не отличается Тележиха от других деревень. Но зато история у нее необыкновенная.

...1918 год. Ранним августовским утром по пыльным улицам Тележихи шагали уставшие красногвардейцы. Много верст прошли они по бездорожью. Яростно отбивались они от белогвардейских банд, но чаще сами гонялись за беляками по глухим таежным местам. Руководил ими бесстрашный командир Петр Сухов.

До обеда бойцы отдыхали, потом двинулись дальше — к селу Топольному. Не успели они выйти за околицу, как из-за

придорожных кустов хлестнула по рядам пулеметная очередь, затрещали ружейные выстрелы. Село окружили белогвардейцы.

Два дня не утихал бой в Тележихе. Вражеское кольцо сжималось, и, казалось, легендарному отряду Петра Сухова не выйти из окружения. Кончались патроны. Отступить? Но куда? Враги плотным кольцом обложили деревню, они не решились взобраться только на гору Будачиху.

Величавая и неприступная, возвышалась она над селом. Идти через гору — тоже смерть. Никто не знал туда дороги. Бандиты ликовали, они уже послали гонцов в Солонешное с известием, что Петр Сухов разбит наголову. Но враги просчитались.

В бревенчатую избу, где разместился штаб Петра Сухова, вошли двое крестьян — Никита Щитников и Егор Фефелов. Поздоровались они с командиром и сказали:

— Знаем мы заветную тропку через Будачиху. По ней проведем твой отряд.

Обрадовался Петр крестьянам, обнял их по-братски и приказал отряду выступать. Темной ночью глухими тропами крестьяне вывели партизан в безопасное место — на Уймонский тракт. И снова суховцы начали громить белобандитов, освобождать бедняков.

Светлую память о легендарном герое Петре Сухове жители села Тележихи свято хранят. Совхозная ферма называется его именем. На дому, где размещался его штаб, установлена мемориальная доска.

На снимке: гора Будачиха, через которую проходил отряд П. Сухова в августе 1918 года.

Е. ЧЕРНОТАЛОВ.

